oD
GEERCRISED

2.1 99T TSR (Overview)

T A | < YAl o fIdl o T (pair) & IR H foeR famen mn @ @i fR
I o FH! (elements) o = Geiel 1 URET KA T S| SAGRMNS T G T
Stter o wiafed g9 < geaal o GE 1 9 S wd 81 S, K % yeiew
S 1 I o e famr g ufed T qaue o @it gfha feen S @1 T
AR, 98 W4 o fou foh wen o forelt ure i forat o= e wHem §, "
e 3R S Wdieh] ohl I oel ferenfel=i &t et o1 7 o €| 3id 9, gH uH
forgiw Heei o R § ST S ®er (Function) Heeld Bl

2.1.1 TH==ElT &1 FIAT UM (Cartesian products of sets)

it : i3 gu < tfafiea ag=e=i Aden B & ferw, 39 9t %A (Ordered) Fmi
(x,y) 1 TH=, el xe ARy e B, AT B & HiF 0H Healdl 21 JishicA
w9 ¥, g9 forad € .
AxB={(xy) | xe A3Rye B}
afe A=1{1,2,3} 3B ={4,5), @
AxB={(1,4),(2,4),3,4),(1,5),(2,5),3,5)}
M BxA={(41),42),473),5,1),5,2),5,3)}

() < HfHa g9 999 B 2, 4% 3R hae A 399 W (Corresponding) 9&H
o T Bl 3R Ga fgdta ses oft wmm @, a1 (x, y) = (u, v), A IR S
Z|'ﬁ’§x=u,y=v.

(i) T n(A)=p3MnB)=¢ Tn(AxB)=pxgqg

(i) AXAXxA={(a, b, c):a b, ce A}. Tl (a, b, c) T HFd &% (Ordered
triplet)WﬁT%l

2.1.2 Gaer (Relations) : Tt e1faliaa o= A ¥ ifafleq ag==a B ¥ ¥a4 R, &
T A x B %1 U SU-G==d el 81 78 SU-Hq=ad, A x B o hifd o & god
HZeh! a1 Tgdid T2eh! o o= g iaew (FaY) o § Wie il €1 g9 shid e
o fgdi@ o2, 9om s 1 gidfed (image) Heerd 2

forelt WU R o fHd gl oh A UUH TChl o FH=Id IR & Ud (domain)
e fgeftar weshi o W= 1 R &1 9RER (range) Fgd &
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Wam%mnr—rvﬂﬁq%R:{(1,2),(—2,3),(%,3)}@Wa 2, AR %1 Uid

={1,-2, %}HQJTREFI IR = {2, 3}.

() Tt aie o1 fregor =1 df X w9 =1 == i w9 g fRA ST Eehar @
el SUHT e T 9 eN@ (arrow diagram) g1+ &= 1 @ehan €, S
ITH1 T gfe fo=7 (visual representation) #ff 21

(i) AN (A)=p,n(B)=qdn(AxB)=pg 3R Tq==TAY GI==a B § Gaell shi
el "I F&AT = 24

2.1.3 %o (Functions) : Trd Tq== A4 9q==d B ¥ ¥a4 { T ®o Sl 8,
Ife T==Ta A% Y% 37eFd 1 Gq==d B § T 3N oheiel Tk Wit gial 2

TR IS | TF o TH G @ fgeh < gl oF ged sk U 7 ai

o f:X > YH acad € o6 £, XY YU T Her 81X £ 1 Uid qeny
H1f 1 euid (Co-domain) F&d 81 Teh USH addx e X ¥ Helfed f o 3faild, Y
o ww 31fgd™ (unique)3tsd y 2idr B

f ok Sfdqid, x @ Helfuq stfgda ste@a y i i f(x) g7 fefua i € sk sd
X, xR f B AR A f o ARG x H Gidfss’ Hed 2

£(x) o TEE A Il T W o ¥ 94 GYead i f 1 URER AT f o Aad
x 1 gffeis w8d 1 FdishTeas €9 4,

f RUARH={ye Y| y=f(x), xe X}

TIRTST : Th TH o, forEet TRER R (ar&dfas Senstl &1 aq=ad) A1 SHHT his
IU-TH= B, ardtaeh qF e (real valued function) sed €1 3ok Sifditer, afg
TEHT Fiq o A1 @ R SA»e1 R 1 U 39 G== 8 i 3H ardfesh o w8d &

214 Fo oIy 9w & WerT (Some specific types of functions)
(i) dEHeh et (Identity function):
frm (ufafae) y = £ (x) = x Y% x € R g0 aRenfoa
% f: R — R, @A HoH el 2l
f ®1 Fid=R, f & IR =R
(ii) 3= WA (Constant function):

o ateren gfds®l y=f(x)=C, xe R, S&i C T =R €, g Rl wer
f:R >R, T 3R %o Hedrd &l

f @1 9id =R, q1 1 IR = {C}
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(ii)

(iv)

)

(vi)

(vii)

G99 Td w21

§EUS AT FEUS Wer (Polynomial function):

Y% ne No& fag Elﬁi?\f%ly=f(x)=a0+alx+a2x2 + ...+anx",Trlﬁn eN 3ﬁ'{a0,
a, a,.a, € R, g RAGG ar&dfash dF ®eld fR— R, Th 9895 el
e Bl

Uft¥a werd (Rational function):

S car & amafa %o, SR f(x) T g (x), x % UQ 9gIE e €, S

g (x)
T U 9id § gt €, T g(x) 20, TR wer seand &1 saend, g

f(x):%, vxe R-{-2 g7 9Refyd e f: R—{-2} — R, T 9fea

e 2l
Arateh e (Modulus function):

x, x>0 .
fam f (0) = |x|= , v x& R gR IR o, Aidish Held sheadl ¢l
-x, x< 0

fF Fid=R
f 1 i@ =R* U {0}
forg we™ (Signum function):
| x| I, Ak x>0

B f(= x 70— 0, AR x=0FW

0,x=0 -1, =k x<0

Renfi aredfess e f: R — R, fog %o wgad €1 f &1 Wid=R, f @&
i ={1,0,- 1}
WEH YuUTish et (Greatest integer function):
98 f(x) = [x], xeR W&l [x], x § HH I x o oK HedH YUl W T&00
(¥ROT) Tl €, N IR ardfas wer f: R — R, WeWH YUl e
e B
3T f)=[x]l=-1,-1<x <0 fau
fx) =[x] =0,0<x <173 fag
x] =1,1< x < 2% fau
[x] =2,2< x < 3% fau, <l
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2.1.5 arfass Wl &7 SISTTa (Algebra of real functions)

(i) I ATEATaR Wl T AT
M offST fF f: X 5> R g : X - R%IE < ardfaes %o €, el X c R e
gn(fgg):x—mﬁ,wﬂxe X & fau(f+9) (x) = f(x) + g (x) gV 9fefea
F Bl

(i) Ueh ANAfaeh e ¥ E I TS
M oAifST & £ X > RN g : X —» RIS & ar&dfoe hed €, S8l X c R @
%’q(fég):X%Raﬁ,H‘*ﬂxeXéﬁfﬂ'Q, (f—g) () =f(x) — g (x) SR R
F B

(i) T LT (Scalar) O
T S 5 £ x — R T odfereh %o @ aefl o Tk el 8 st R¥ €, @
TowA of, X AR T Tk e B, S (00 f) (x) = 0. f (x), x € X §RI Ui 2l

(iv) B aafaes WAl T OE: AF AT % £ X > RAA g:x — RFE J
s FeE €, el X c R, 7@ 37 <A Wl # [UEEa
(fg) () =f(x).g () v xe X g\ gwfa ®er fg: X - R 2

(v) oY arEdfeaeh Hwel ol AT T oifele f& £ qeng, X d R uftenfag <

ol Weld 21 Udieh g ¥ fAfd= (denote), f &1 g ¥ 9mThRd, oM

[LJ(XF% , g0 #0,xe XN Ttafd X ¥ R¥ T %er 2l
g gx

| Towull| IRTRS e £+ g, SR oM f— g SR AR fg B T Yok T Iid
={x:xeDfm Dg}
STl D, = f1 ¥id,
D = gl il

8

. / :
Thedd <l Yid =E <hl 9Td
= {x:xeD, N D, 3Rg (x)#0)

2.2 % foRa g ST

HiE ST a1 (S.A)
SETE0T 1 AW wifee TR A= {1,2,3,4} 9B = {5, 7,9} I hifelq;
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i) AxB (i) BxA
(i) FMAXxB=BxA? (iv) FMn(AxB)=n(BxA)?

T dA={1,2,3,4} B = (5,7, 9}, 37:

() AxB=1{(1,5),(1,7),(1,9),(2,5), (2,7,
(2,9),3,5),(3,7,(3,9),(4,5),4,7),(4,9)}

() BxA={(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),7,1),(7,2),
(7,3),(7,4),(9,1),(9,2), 9, 3), (9, 4)}

(iii) &, AxB#B x ATHAx B 3B x AY ded: Th G Hhidd TH &l 2|

(iv) n(AxB)=n(A)xnB)=4x3=12
n(BxA)=nB)xnA)=4x3=12

I: n(AxB)=n (B xA)
SENEUT2 x 3R y A I, Af,
1 @Gx+3,y)=0Bx+5,-2) i) (x-y,x+y)=(6,10)
'
() ¥ (4x+3,y) = (3x+5, - 2), FHferT
4dx+3=3x+5
aqa x=2
SR y=-2
@) x—-y=6
x+y=10
2x=16
a0 x=8
8—y=6
y=2

SEEIUT3 AR A= {2,4,6,9}) 3IRB = {4, 6, 18,27, 54}, a € A, be B, dl &ffd (q, b)
'a','h 1 Th OGS € 3R a<b.

T Fifh TE 2, U 4 F Th PHEES § 99 2 < 4, THAT (2, 4) T TER H Th
w7 21

T FHR (2, 6), (2, 18), (2, 54) TE YR o 3 Hidd TH B

20/04/2018



24 Y wEfTRT

IF: {(2,4), (2,6), (2, 18),(2,54), (6, 18), (6, 54.), (9, 18), (9,27), (9, 54) } shftra FrHi 1
arefiee gy 2

6 o .. .
3aNEU4 R={(x,y):y= X+;;T¥|%Tx,ye N 3R x < 6} g USH (given) Hsiel 1 Hid
3R R A Hifew
e Sdx=1,y=7¢e N,3aua(1,7) e R

6
qi: S x=2. y=2+5=5€N,

6
A (2,5) € RqA: 59 x =3, y=3+§=5€ N, (3,5) € R3Teh AfaRadx =4

6 6
1%111y=4+z ggN?WTx:Séﬁf?ﬂIy=5+g ¢ N

@ R=1{(1,7),(2,5),(3,5)), &l R Wid={1,2,3) IR H IR ={7,5)
ST 5 1 Fefafed g9y W 82 3T SR 1 efifac ot Farsu)

@® R ={2,3), (%, 0), (2,7),(-=4,06)}
(i) R,={(x,lxl)|x T oTEfas dem g}
kgl
i (2,3) (2, 7) € R,
= R, (=3 T R, (=7
TR, (2) F1 T Afgdia wfafea 78 81 9@: R, T wed T 2
(i) R,={(x Ixl)/xeR)}
T x € R &1 Th Afgda wfafaaixl e RE
3TA: R, T HeH T

SEETOT6 o8 id A HU f5@er T ®el £(x) = 2x2— 1 3 g (x) = | — 3x T 2|

B
afg f) =g

= 2% -1=1-3x
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Y TS ®eA 25
= 2x>+3x-2=0
= 2x-1D)x+2)=0
3rd: 9% id f5@es faw f () =g (x), {— —2}%l
saretor 7 Freafafad waa § 9 9 &1 Wid A i

. X ..
) f(x)=x2+3x+2 () f(x)=[x]+x
'
»H f ™ }glg )) ®Y 1 Th IHT Her §, Sel g (x) = x TAMR (¥) = X+ 3x + 2

A h()20=x2+3x+220=>Cx+ D) (x+2)#0
3: YSd e £ 1 WAR — {— 1, -2} @
@) f () = [x] +2x, S (6) = /o () + 8 (@),
Eil h (x) = [x] @Tg(x)—x
h(x) %1 9id = R 3R g(x) &1 9@ =R
&d: f 1 Jld=R
SaTevor § rAfafad wemi & afRER Aa Fifg:

o 24 i) lo-+

x—4 -

Rl
X sa

_ 4|_ x—4

LEL hirerid RV

x—4
=4 iR
aq ={1,-1}

(i) f 1 W, SR f(0) = \16-x% . [ 4, 4] R
IR & fae, a9 it fFy = (/16-x2,
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ar =16 - x2
a x2=16 -y?
E2IIED x e [—4,4]

d: f 1 IRER = [0, 4]
SEETT 9 He f(x) = [x—1|+[1+2], —2<x<2%H GA: IRAMTT (Redefine) TS
T @) = [x=1+l+x],-2<x<2
—x+1 —1-x, -2<x<-1

=< —x+1 +x+1, —-1<x<1
x—1 +1+x, 1<x<2

-2x , =2<x<-1
=< 2, —-1Z5x<1
2x,1<x <2

o
JIxP = [x]-6

R
[x]* —[x]-6

SETE0T 10 e f(x) = T Wd 4 il

g femgan ® & fo) = £ Aty gm Afg [(x]? - [x] - 6> 0

A ([x]-3) ([x]1 +2) >0,

= [x] <=2 a0 [x]> 3
= x<-2 a0 x4
Hd: Wd=(— o0, -2)U[4 o)

T:l'{ﬂ’ﬁl‘%‘ U971 (Objective Type Questions)
52 g€ 9R T99 S90 7 @ Wel S gHT(M.C.Q.)

ST 11 Frefafan § ¥ B () = — e g TR e £ W

x|
(A) R (B) R
© R (D) T ¥ &R &
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1
Fol: el W (D)%If(x)=m9ﬁ%,

- B x—x=0 AR x>0
x—|x|— 2x g x<0

mﬁﬁmﬂ Hxc R foru Wi T8 31 o £ e W xe R % fom
X—|X]|

R T €, srefq 53 gu fasmedi & 9 & o £ w1 wid T 2
mlzzrﬁ{f(x)=x3—x—l3 aﬁf(x)+f(§)ﬁ1=r%1f@aﬁ@ﬁm¢w%:

2
(A) 2x° (B) 7 <© 0 D) 1

Tl HE = (C) B

. 1
EIIED fF)=x— =
THfery f[lJ= %—f
X X
3d: fx)+ f[lJz 363—i3+i3—x3 =0
X X X

SETET0T 13 W eifg foF A qen B S U0 & W= € TR aB) =p, n(A) =¢, @
e i A > Bod W R

T A s i STaFe A WA o x W= B % s@EEl | p dleh ¥ Wag fRaAl
ST Gehdl €1 37d: i WH=aEl ki qead: WA pe R

TETETOT 14 9H At fF £ de ¢ Frefafed & wed <,

f=1{2,4),(5,6), (8,-1), (10,-3)}

g=1(2,5),(7,1),(8,4),(10,13), (11, -5)} A f+gH Fd____ =mm
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ol FAH f 1;n%r:Df:{z,s, 8, 10} T g Al 1;|1"d=Dg={2,7,8, 10, 11} zgferT
f+g® U= {xlxe D,nD}=(28,10}

2.3 worTaret |

Y I U (S.AL)

1.

OF ofifee fF A= {-1,2,3}da B = {1, 3}, @ f=fafed I Fifg:
(i) AxB (i) BxA
(i) B x B (iv) AxA

. A P={x:x<3,xe N,Q={x:x<2,x e W},d& (PU Q) x (PN Q)™

HIfSTT, STef W quf Femsti (FRUR quiishi) H1 HY=a gl

. ARA={x:xe W,x<2} B={x:xe N,1<x<5} C={3,5}q fr=fafeaa

RIRCAIE LS
i) Ax(BNO) (i) Ax(BuUCQ)

. Trfafed 9 9@ g 9 o 92 b A HifS:

a
(i) Qa+b,a-b)=(8,3) (ii) [Z,a—2bJ=(o,6+b)

. femgsn® A={1,2,3,4,5},S={(x.y):xe A, ye A}l ST hiHa I i

A wifse, St frefafea gfaesl w1 gqe w=@ 8
i x+y=5 @) x+y<5>5 @) x+y>8

. AR R={(x,y):x,ye W,x>+y>=25) & IR &1 Iid a1 IHER 1d i)

7. AR, = {(x,y)ly=2x+7, & xe RIX-5 <x<5) TH a4 ¢ AR 1 T

10.

qAT TRER 1| iy

. W&R2={(x,y)lx3ﬁ1yiﬂ1ﬁ?% 3ﬁ?x2+y2=64}qzﬁglifa %,?ﬁRzﬁﬁaﬁﬁI’Q

(T 'y ¥ fafen) |

. ARR, = {(x, |x]) | TF Tl w@n ¢} uH wae 2, AR, F WA qe 9w

[ hifeTg|

1 = 53 T HeY e 82 3 S o Sfifue ot sasu:
() h={4,6),(3,9),(11,6),(3,11)}

(i) f={(x,x)|xTH oTEfos &N T}

1 .
i) ¢= m ERs el vic
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(v) s={(n,n?)|nTH &= quis &}
) t={(x,3)|x Tk aEfeh T 8)

11. FEfaamg, PR £(x) =2 + 7 qM g (x) = 3x + 5 G IR A&t wer 2,

qi frafafed 9 9 va% & A sifsu:
1
(@) fB)+g(=5) (b) f[EJ x g (14)
© fD)+g1 @ fo-r=2)
© LOIO) ge s
=5

12. AF &ifST o f(x) = 2x + 1AM g (x) = 4x — 7 5 IRAMYG f T g Swdfaen
T €, ql
(a) Ta arefasw demeti x & fau, f(x) = g (x)?
(b) Ta arEfasw et x o fau, f(x) < g (x)?

13. A f()=2x+ 1T g (x) = x> + | G IR £ @A g § ot Hed €,
qr frfafea @ S
G f+g i) f - ¢ (i) fg @ L

14. Trfafad wem &1 sita 3o § afvfq Sty iR ST TRER F[ St
FiXSRf)=xX+1, & X={-1,0,3,9,7}

15. x o1 9 | Jd HISQ fo8en faq wer £(x) =332~ 1 3R Her g (x) =3 +x
YA B

e ST w9d (L.A)

16. Mg ={(1,1),(2,3),(3,5), (4,7)) Tk e &7 sifere «ff aaeu) afk 59 Fom
g (x) = o + B 5N afvfa fohan ST il o 3R B 1 s W TR S Sk &2

17. = <@ ®orl o 9 Y% &1 Wid TG i

. 1 . o ~
() fx)= M= (i) f(x)= - i) () =x |x]

H

X —x+3 X

- _ _ 3
) fO="7F—"= ® fW=5—¢
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18. = @ womi o 9 Ja SifSu:

@ f)=

3 y
5 i) fe)=1- |x—2]
2—x

(i) f(x) = |x—3| (iv) f(x)=1+3cos2x
(Fehd:—1 < cos2x <1=-3 < 3cos2x <3=-2 < 1+3cos2x <4)
19. ®eM f(x)= |x=2| + 2+x], -3 <x <3 G: qRAfd it

20. zr%f@):i—:,aﬁ fag #ifw 5

(1) (1)
W f|<]=-rw W | F 7
21. HH AT R f(x) = x T g () =x [ Fe WAR* U (0} H gRenfoa & ot
frferfiad s AT
0 (+9 @ i) (-9 ()
i) (fg) () (iv) [§]<x>

1 .
22. Wf(x)zﬁaﬂ%ﬁ%waﬁaﬁml

23. IR f)=y= Z:z?ﬁ fag =ifvT f&F £ (y) = x.

TS Y9
T&T 24 @ 35 &% & o ° ¥§l W gHT(M.C.Q.)

24. HH AT 5 (A)=m, 3¥n (B)=n @ AW BH IRE fFa ST Fehal amed
e Hal &t Fa ge

(A) m" B) n" -1
(C) mn-—1 (D) 2m -1

25. AR -5 [x] +6=0, & Wiieh [ | FEwH YUk Heid i Fefad & €, a@
(A) xe [3.4] (B) xe (2,3]

©) xe[2,3] D) xe[2,4)
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26.

27.

999 Td wod 31

fx= 1-2cosx T

1 1

—,1 -1. =
) [3’ } ®) [ ’3}

1 1

(C) (oo, -1]U [5,‘”} (D) [—5,1} 2
qH efifse fon fx) = J1+x*
(A) fey)=f@).fO) B) fy)2f&).f»
© fay=sfx.fO» (D) =9 ¥ *i &l

[ 2 £ () = 140757 F ) . fO) = 1422y #2747 +1]

28.

29.

Ja> =3 (a>0) w1 9@ 2

(A) (-a,a) (B) [-a,ad]

(C) 10, al (D) (- a,0]?

IR £ (x) = ax + b, 5&l a 3R b YR &1 AR (-1) =—5 3R fF(3) =3,
(A) a=-3,b=-1 B) a=2,b=-3

(C) a=0,b=2 D) a=2,b=3

1
30. f(x)=Ja4-x + \/ﬁ BN IRWIYd wed f 1 9id

(A) (meo,—Du(l, 4] (B) (-eo,—1TU (1, 4]
(©) (oo, =1 U[L 4] (D) (—oo,— 1) U[L, 4%

31 f(x):izmtrﬁmrqawmf T S e
~

(A) Wd=R, 9&T={-1, 1}

(B) Wda=R- {1}, & =R

(C) Wda=R- {4}, MR&H={-1}
(D) Wid=R- (-4}, 9@ = {-1,1}
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32. f(x)= [x—1 SR URA arEdfees B £ o Wid qen GRER i FehR €,
(A) Fid=(1, o), IRE = (0, o)
(B) Wid=[1, o0), TRER = (0, o)
(C) Wid=[1, o), TRER = [0, o)
(D) 9id=[1, o), IRE = [0, o)

x2+2x+1 . )
33. fo)= 216 B A (given) ®edd f <hT TId

(A) R-{3,-2}) (B) R-{-3,2}
(© R-[3,-2] D) R-(3,-2)

34, f(0)=2-|x—5| 5 YW B £ BT W qe GER FrAffe TR g,
(A) Wid=R, TR = (-oo, 1]
(B) Wid=R, & = (-0, 2]
(C) "d=R, IRE = (=, 2)
(D) Wid=R*, IR = (- oo, 2]

35. =% Wia 59 fam £ (x) =32 - 1 92 g (x) = 3 + x G TR el f e g
M T,

4 4

1= -1.=

w {13 w |13]
4 4

o () o [+

Rerd Tt w1 gt i

36. ¥ afiog foh
f=100,1),(2,0),(3,-4),(4,2),(5 D}
g=1{(1,0),(2,2),3,-1),(4,4), 5, 3)}
T Y ot %o €, d £ g 1 Ui 2

37. ®F e & = {(2, 4), (5, 6), (8, — 1), (10, - 3)}
¢=1{2,5),(,1),(8,4),(0,13), (11, 5)}
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T Yo ardeeh wer ©, dl fefatEd s w&l e (Match) Shifs:

. 4 -1 -3
o [b2)ee)

b) f+g (i) {(2,20), (8,—4),(10,—39)}

(© f.g (i) {(2,-1), (8,~5),(10,-16)}
! .

@ 7 (iv) {(2,9).(8,3),(10,10)}

FAIET foF g9 G&A1 38 © 42 G H 24 %97 A 8 T IGA &

38.
39.
40.

41.

42.

Hid T (5,2) IR = {(x,y) : y=x—-5,x,ye Z} | &

IARP = (1,2}, APxPxP={(1,1,1),(2,2,2),(1,2,2),2, 1, 1)}
ARA={1,2,3},B={3,4}qMC={4,5,6},TWAxB)U (AxC)
={(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(3,3),(3,4),(3,5),(3,6)}

~14
AR (-2, y+5) = [—Z%J,?ﬁx=4,y=7

& Ax B = {(a %), (@), (b, 1), (b, )}, WA = {a, b}, B = {x, y)

——— O
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